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Most Important 200Q Reasoning PDF 2 for RRB PO & Clerk 
 

Directions (1-5): नीचे दिए गय ेप्रश्न ननम्ननिनित तीन अंकों वािी पााँच संख्या पर आधाररत हैं. 
341,     918,     476,    211,      547  
 

Q1. यदि प्रत्येक संख्या में सभी अंकों को संख्या के भीतर बढ़ते क्रम में व्यवनथित दकया जाए, तो नई व्यवथिा में ननम्ननिनित में 

से कौन-सी संख्या सबसे छोटी संख्या होगी? 
(a) 341 
(b) 918 
(c) 211 
(d) 476 
(e) 547 
 

Q2. यदि सभी संख्याओं को बाएं से िाएं बढ़ते क्रम में व्यवनथित दकया जाए, तो नई व्यवथिा में िाएं से चौिी संख्या के सभी 

तीन अंकों का योग दकतना होगा?  
(a) 10 
(b) 19 
(c) 8 
(d) 16 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q3. तीसरी सबसे छोटी संख्या के तीसरे अंक को सबसे बड़ी संख्या के िसूरे अंक से गुणा करने पर प्राप्त संख्या और िसूरी सबसे 

बड़ी संख्या के तीसरे अंक को सबसे छोटी संख्या के िसूरे अंक से गुणा करने पर प्राप्त संख्या के मध्य दकतना अंतर होगा?  
(a) 1 
(b) 2 
(c) 5 
(d) 6 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q4. यदि प्रत्येक संख्या के िसूरे और तीसरे अंक को आपस में बिि दिया जाए, तो दकतनी सम संख्याओं का ननमााण होगा? 

(a) कोई नहीं   

(b) एक  

(c) िो    

(d) तीन  

(e) चार 
 

Q5. यदि प्रत्येक संख्या के िसूरे अंक में एक जोड़ा जाता है और प्रत्येक संख्या के 

तीसरे अंक से एक घटाया जाता है तो नई व्यवथिा में ननर्मात संख्याओं में दकतनी 

संख्याएं तीन से नवभाज्य होंगी? 

(a) कोई नहीं   

(b) चार  

(c) िो    

(d) तीन  

(e) एक 
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Directions (6-10): प्रत्येक प्रश्नों में कुछ किन और उन पर आधाररत कुछ ननष्कर्ा दिए गए हैं। आपको दिए गए किनों को 

सत्य मानना है भिें ही वह सवाज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हो। ननष्कर्ों को पदढ़ए और ननणाय िीनजए दक दिए गए ननष्कर्ों 

में कौन-सा दिए गए किनों का अनुसरण करता है। 

(a) यदि केवि ननष्कर्ा I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केवि ननष्कर्ा II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो ननष्कर्ा I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो ननष्कर्ा I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि िोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं। 

 

Q6. किन:  

कुछ एप्पि मेंगो हैं 

कोई मेंगो ब्िड नहीं है 

केवि ब्िड हाटा है 

ननष्कर्ा:  

I. कुछ हाटा मेंगो नहीं है 

II. सभी ब्िड एप्पि हो सकते हैं 

 

Q7. किन:  

केवि कुछ क्यू िॉन्ग है 

कुछ िॉन्ग शोटा हैं 

कुछ शोटा बोटि है 

ननष्कर्ा:  

I. सभी िॉन्ग शोटा हो सकते हैं 

II. सभी क्यू िॉन्ग हो सकते हैं 

 

Q8. किन:  

सभी एरोगेंट टेबि हैं 

कुछ टेबि ट्री हैं 

सभी ट्री पैरेट हैं 

ननष्कर्ा:  

I. सभी ट्री एरोगेंट हैं 

II. कुछ ट्री एरोगेंट नहीं हैं 

 

Q9.  किन: 

कोई हाउस िक्ज़री नहीं है 

कुछ िक्ज़री कार है 

केवि कार थकूटर है 

ननष्कर्ा: 

I. कुछ थकूटर कार हो सकते है 

II. कुछ कार हाउस नहीं है 
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Q10. किन: 

सभी ब्िैक व्हाइट हैं 

कुछ ब्िैक ग्रीन हैं 

केवि कुछ ग्रीन येिो हैं 

ननष्कर्ा: 

I. सभी ग्रीन व्हाइट हो सकते हैं 

II. कुछ येिो ब्िैक हो सकते हैं 

 

Directions (11-15): इन प्रश्नों में, कथननों में दर्शाए गए तत्नों के मध्य सम्बन्ध दर्शायश गयश है और उन पर आधशररत कुछ 

ननष्कर्ा नदए गए हैं। उत्तर दीनिए- 

(a) यनद केवल ननष्कर्ा I सत्य है।  

(b) यनद केवल ननष्कर्ा II सत्य है। 

(c) यनद यश तन ननष्कर्ा I यश II सत्य है। 

(d) यनद न तन ननष्कर्ा I और न ही II सत्य है। 

(e) यनद ननष्कर्ा I और II दनननों सत्य हैं।  

 

Q11. कथन:  A ≤ C, K > A, E > G ≥ B, K<B 

ननष्कर्ष: 

I. E > A       

II. E ≥ B 

 

Q12. कथन:  A ≥ P > K, Q > A = R 

ननष्कर्ष: 

I. Q = K      

II. Q > K 

 

Q13. कथन: A = N > M < B, Q > N 

ननष्कर्ष: 

I. Q > B                

II. B > Q 

 

Q14. कथन: Q = N > X < Z, L > N 

ननष्कर्ष: 

I. L> Q      

II. X < L 

 

Q15. कथन:  J ≤ K = M, N ≥ P > K, Q > N = R 

ननष्कर्ष: 

I. M > J                

II. J = M 
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Directions (16-20): दी गई िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन करें  और नीचे नदए गए प्रश्नों के उत्तर दीनिए- 

एक नननित कूट भशर्श में,  

‘energy save bright light’ कन ‘su da nc ki’ के रूप में निखा जाता है,  

‘human light south effect’ कन ‘ph ra ti da’ के रूप में निखा जाता है, 

‘found effect bright health’ कन ‘ti gi ki mo’ के रूप में निखा जाता है,   

‘health system south energy’ कन ‘zo nc ph gi’ के रूप में निखा जाता है. 

 

Q16. ‘save’ के नलए क्यश कूट है? 

(a) da 

(b) su 

(c) nc 

(d) ki 

(e) ननधशाररत नही ों नकयश िश सकतश   

 

Q17. ‘human health bright’ के नलए ननम्ननलखित में से क्यश कूट है? 

(a) zo ra ki 

(b) ra su mo 

(c) ti su ra 

(d) ki ra gi 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q18. ‘mo’ नकसके नलए प्रयुक्त हुआ है?  

(a) bright 

(b) health 

(c) found 

(d) south 

(e) ननधशाररत नही ों नकयश िश सकतश   

 

Q19. ननम्ननिखखत में से नकसे ‘da ph nc’ कूट द्वशरश दर्शायश गयश है? 

(a) south effect energy 

(b) energy light system 

(c) energy light south 

(d) south human effect 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q20. ननम्ननिखखत में से ‘team save found light’ के नलए सोंभशनवत कूट क्यश हन सकतश है? 

(a) su ye ph da 

(b) mo gi da su 

(c) da su mo ye 

(d) ti ye su da 

(e) इनमें से कनई नही ों 
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Directions (21-25): ननम्ननलखित िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन कीनिए और नदए गए प्रश्नों के उत्तर दीनिए।   
 

सशत व्यखक्त P, Q, R, S, T, U और V आठ तलनों की एक इमशरत के नवनभन्न तलनों पर रहते हैं, लेनकन िरूरी नही ों नक इसी क्रम में 

हनों। भूतल की सोंख्यश 1 है और सबसे ऊपरी तल की सोंख्यश 8 है। एक तल िशली है। 

P और Q के मध्य में एक व्यखक्त रहतश है। P, चौथी मोंनिल पर रहतश है। Q, P के ऊपर नही ों रहतश है। S से नीचे छह व्यखक्त 

रहते हैं। R और U के मध्य में तीन व्यखक्त रहते हैं। R, U के तल से ऊपर नकसी तल पर रहतश है। T िशली तल के ठीक ऊपर 

रहतश है। T एक सम सोंख्यश वशले तल पर नही ों रहतश है। 
 

Q21. ननम्न में से कौन सश तल िशली है?  

(a) पााँचवशों तल  

(b) छठश तल  

(c) तीसरश तल  

(d) दूसरश तल  

(e) इनमें से कनई नही ों 
 

Q22. ननम्न में से कौन सशतवें तल पर रहतश है?  

(a) R 
(b) S 
(c) T 
(d) U 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q23. V और T के मध्य नकतने व्यखक्त रहते हैं? 

(a) तीन  

(b) एक 

(c) दन 

(d) कनई नही ों   

(e) चशर  

 

Q24. ननम्न पााँच में से चशर एक नननित प्रकशर से एक समशन है और एक समूह बनशते हैं, ननम्न में से कौन-सश उस समूह से 

सम्बखन्धत नही ों है?  

(a) S 
(b) R 
(c) U 
(d) V 
(e) T 
 

Q25. ननम्न में से V कौन से तल पर रहतश है?  

(a) चौथश तल 

(b) पशोंचवशों तल 

(c) आठवशाँ तल 

(d) तीसरश तल  

(e) इनमें से कनई नही ों  
 

https://www.adda247.com/product-testseries/8730/ibps-rrb-clerk-prelims-2021-online-test-series


6 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | adda247.com | Email: blogger@adda247.com 

 

Direction (26-30)- ननम्ननलखित िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन कीनिये और नीचे नदए गए प्रश्नों के उत्तर दीनिये: 

 

दस व्यखक्त A, B, C, D, E, P, Q, R, S और T दन समशनशोंतर पोंखक्तयनों में बैठे हैं और पशोंच व्यखक्त अथशात A, B, C, D और E पहली 

पोंखक्त में उत्तर की ओर उनु्मि हनकर बैठे हैं. P, Q, R, S और T दूसरी पोंखक्त में बैठे हैं और वे दनिण की ओर उनु्मि हैं लेनकन 

आवश्यक नही ों दक इसी क्रम में हनों. इसनलए दी गई व्यवस्थश में प्रते्यक पोंखक्त में बैठश सदस्य दूसरी पोंखक्त में बैठे सदस्य के 

सशमने बैठश है. 

S पोंखक्त के नकसी एक अोंनतम छनर पर बैठश है. S और C के सशमने बैठे व्यखक्त के मध्य दन व्यखक्त बैठे हैं. B, C के ठीक दशयें बैठश 

है. R, A की ओर उनु्मि है. R, D की ओर उनु्मि व्यखक्त कश ननकटतम पडनसी नही ों है. Q और T एक दूसरे के ननकटतम 

पडनसी हैं. B और D के मध्य दन से अनधक व्यखक्त बैठे हैं. Q, C के ठीक दशयें बैठे व्यखक्त की ओर उनु्मि नही ों है  

 

Q26. ननम्ननलखित में से कौन सश व्यखक्त A के ठीक दशयें बैठश है? 

(a) B 

(b) D 

(c) E 

(d) P 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q27. ननम्ननलखित में से कौन सश व्यखक्त P की ओर उनु्मि व्यखक्त के दशयें से दूसरे स्थशन पर बैठश है? 

(a) C 

(b) A 

(c) Q 

(d) R 

(e) D 

 

Q28. ननम्ननलखित पशोंच में से चशर एक नननित रूप से एक िैसे हैं और एक समूह कश ननमशाण करते हैं, आपकन नदए गए 

नवकल्नों में से उसकश चयन करनश है िन इस समूह से सोंबोंनधत नही ों है?  

(a) S 

(b) D 

(c) T 

(d) R  

(e) B 

 

Q29. Q और D की ओर उनु्मि व्यखक्त के मध्य नकतने व्यखक्त बैठे हैं? 

(a) तीन 

(b) दन 

(c) पााँच से अनधक 

(d) एक  

(e) कनई नही ों 
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Q30. ननम्ननलखित में से कौन से व्यखक्तयनों कश िनड़श अोंनतम छनरनों पर बैठश है? 

(a) S,Q 

(b) P,R  

(c) S, B 

(d) A, D 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (31-35): ननम्ननलखित िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन कीनिये और नीचे नदए गये प्रश्नों के उत्तर दीनिये: 

 

सशत खिलशड़ी P, Q, R, S, X, Y और Z नवनभन्न िेल िेलते हैं अथशात फुटबॉल, बशसे्कटबॉल और वॉलीबॉल लेनकन आवश्यक 

नही ों की इसी क्रम में हनों. उनमें से कम से कम एक और तीन से कम व्यखक्त एक ही िेल  िेलते हैं. 

उनमें से प्रते्यक सनमवशर से आरम्भ होते हुए रनववशर तक सप्तशह में टूनशामेंट िेलने िशतश है. 

Q, X के सशथ बशसे्कटबॉल िेलतश है और वह P से ठीक पहले टूनशामेंट के नलए िशतश है. S सनमवशर कन टूनशामेंट के नलए िशतश है 

और वह न तन R न ही Q के सशथ िेिता है. R, X के ठीक बशद और Q के ठीक पहले टूनशामेंट के नलए िशतश है. वह व्यखक्त िन 

बुधवशर कन टूनशामेंट के नलए िशतश है वह वॉलीबॉल िेलतश है. वह व्यखक्त िन मोंगलवशर कन टूनशामेंट के नलए िशतश है वह Q के 

सशथ नही ों िेलतश है. Z यश तन बशसे्कटबॉल यश वॉलीबॉल नही ों िेलतश है. P, R के सशथ फुटबॉल िेलतश है. 

 

Q31. S ननम्ननलखित में से कौन-सश िेल िेलतश है? 

(a) फुटबॉल 

(b) वॉलीबॉल 

(c) बशसे्कटबॉल 

(d) यश तन (a) यश (b) 

(e) आोंकड़े अपयशाप्त  

 

Q32. X ननम्ननलखित में से नकस नदन िेलतश है? 

(a) मोंगलवशर 

(b) बुधवशर 

(c) र्ननवशर 

(d) वीरवशर 

(e) इनमें से कनई नही ों  

 

Q33. ननम्ननलखित में से कौन रु्कवशर कन िेलतश है?  

(a) Q 

(b) R 

(c) P 

(d) Y 

(e) इनमें से कनई नही ों 
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Q34. ननम्ननलखित में से कौन सश सयोंजन सत्य है? 

(a) Z – बुधवशर 

(b) Y- फुटबॉल 

(c) P – र्ननवशर 

(d) Z - फुटबॉल 

(e) र्ननवशर- वॉलीबॉल  

 

Q35. ननम्ननलखित में से कौन-सश युग्म फुटबॉल िेलतश है?  

(a) P, R, Y 

(b) Z, Y 

(c) P, R, Z 

(d) S, R 

(e) S, P, Z 

 

Directions (36–37): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

A अपनी िकुान से 40 मीटर पूवा दिशा की ओर चिता है और िाएं मुड़कर 20 मीटर चिता है. वह दिर िाएं मुड़ता है और 30 

मीटर चिता है. अंततः वह िाएं मुड़ता है, 10 मीटर चिता है और थटेशन पहुाँचता है. 

 

Q36. उसकी िकुान से थटेशन दकस दिशा की और नथित है?  

(a) िनिण   

(b) िनिण-पूवा 

(c) उत्तर-पूवा 

(d) उत्तर-पनिम  

(e) पूवा  

 

Q37. A की िकुान और थटेशन के मध्य न्यूनतम िरूी दकतनी है?  

(a) 6 मीटर  

(b) 4√5 मीटर  

(c) 15 मीटर  

(d) 12 मीटर  

(e) 10√2 मीटर 

 

Q38. आशीर् अपने कायाािय से पनिम की ओर चिना आरम्भ करता है और 40 मीटर सीधे जाता है, दिर िाएं मुड़ता है और 

20 मीटर सीधे जाता है. दिर वह बाएं मुड़ता है और 10 मीटर चिता है. अब आशीर् अपने आरंनभक बबंि ुसे दकस दिशा में है? 

(a) उत्तर-पूवा  

(b) िनिण-पनिम  

(c) उत्तर  

(d) उत्तर-पनिम  

(e) पनिम  
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Directions (39-40): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

H के केवि िो संतान अिाात् B और C हैं. B, C की बहन हैं. D, C का पुत्र है. E, D का भाई है. F, E की माता है. G, A की 

ग्रैंडडॉटर है, G जो D की बहन है, A जो B की माता है.  

 

Q9. A, E से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) ग्रैंडमिर  

(b) पुत्र  

(c) माता  

(d) कनजन ब्रिर  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q10. G, A की पुत्रवधू से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) बहन 

(b) माता  

(c) पुत्र  

(d) पुत्री  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Direction (41-45): ननम्ननिनित अिरांकीय श्रंििा का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िीनजये:  

W * U 7 ^ X $ W & D N 3 2 4 R 1 2 B $ W E ! K % 2 3 8 O 4 I @ 8  
 

Q41. उपरोक्त श्रंििा में ऐसे दकतने वं्यजन हैं नजनके ठीक पहिे और बाि में प्रतीक हैं? 

(a) कोई नहीं 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीन 

(e) चार 

 

Q42. कौन सा तत्व िायें छोर से 17वें तत्व के िायें से 11वां है? 

(a) $  
(b) &  
(c) N 
(d) 8 
(e) W 
 

Q43. बाएं छोर से पांचवें तत्व और िाएं छोर से 14वें तत्व के बीच थवरों की सही संख्या (exact number) क्या है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q44. ननम्ननिनित क्रम में प्रश्नवाचक नचन्ह (?) के थिान पर क्या मान आएगा- 

W7U, X&W, N42, ? 

(a) 1B$ 

(b) *7^ 
(c) W7U 

(d) 1$B 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q45. उपरोक्त श्रंििा में ऐसी दकतनी संख्याएाँ हैं नजनके बाि संख्याएाँ और पहिे थवर हैं? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (46-50): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

 

छ: व्यनक्त नवनभन्न वर्ों में समान महीने के समान दिन में जन्म िेते हैं. उन सभी की आयु की गणना आधार वर्ा 2020 से की 

जानी है. C सबसे वरद्ध व्यनक्त है और उसका जन्म 1980 में हुआ िा. D, C से 7 वर्ा छोटा है और A से 5 वर्ा बड़ा है. E समहू में से 

सबसे छोटा व्यनक्त है. B की आयु 17 वर्ा है. A और F की आयु के मध्य का अंतर 6 वर्ा है. B, F से छोटा है जो D से छोटा है. A 

और E की आयु के मध्य का अंतर D और F की आयु के मध्य के अंतर से 9 वर्ा अनधक है. 

 

Q46. D दकस वर्ा में जन्म िेता है? 

(a) 1992 

(b) 2003 
(c) 1987 

(d) 2012 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q47. ननम्ननिनित में से कौन सा सबसे छोटा है? 

(a) A 
(b) E 

(c) B 
(d) F 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q48. F और C की आयु के मध्य क्या अंतर है? 

(a) 10 वर्ा 

(b) 21 वर्ा 

(c) 20 वर्ा 

(d) 18 वर्ा 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q49. ननम्ननिनित में से कौन 22 वर्ीय है? 

(a) D 

(b) E 

(c) F 

(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q50. ननम्ननिनित में से कौन सा व्यनक्त 1992 में जन्म ितेा है? 

(a) B 

(b) D 

(c) A 

(d) F 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (51-53): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

सात सिथयों के एक पररवार में केवि िो नववानहत युग्म हैं. A, B की पुत्री है, जो E का पनत है. D, C से नववानहत है, जो A की 

बहन है. B का कोई पुत्र नहीं है. E, F की ग्रैंडमिर है. G, D की इकिौती पुत्री है. F, C का पुत्र है.  

 

Q51. A, D से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) पुत्री 

(b) कनजन 

(c) नीस 

(d) नसथटर इन िॉ 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

 

Q52. F, B से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) भाई 

(b) ग्रैंडसन 

(c) ग्रैंडडॉटर  

(d) बहन 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q53. पररवार में दकतने पुरुर् सिथय हैं? 

(a) एक 

(b) तीन 

(c) िो 

(d) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q54. एक मनहिा की ओर इशारा करते हुए, सुनमत अपने इकिौते पुत्र से कहता है दक, “वह मेरी मााँ की पुत्रवधू की पुत्रवधू है”. 

सुनमत अपने अनभवावकों की इकिौती संतान है. वह मनहिा सुनमत से दकस प्रकार संबंनधत है?  

(a) बहन 

(b) भाई 

(c) पुत्रवधू  

(d) पत्नी 

(e) पुत्री 

 

Q55. दिए गए शब्ि “UNIVERSITY” के पहिे, पांचवें, छठे और नौवें वणा से ननर्मात अिापूणा शब्ि में िायें छोर से तीसरा वणा 

कौन सा है. यदि एक से अनधक वणा ननर्मात दकये जा सकते हैं तो अपने उत्तर के रूप में Z का चयन कीनजये.  

(a) U 

(b) E 

(c) Z 

(d) T 

(e) R 

 

Directions (56-58): नीचे दिए गये प्रत्येक प्रश्न में कुछ किन दिए गए हैं नजनके नीचे कुछ ननष्कर्ा प्रिान दकय ेगए हैं. आपको 

दिए गए किनों को सत्य मानना है भिे ही वे सवाज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों. सभी ननष्कर्ों का ध्यानपूवाक अध्यन 

कीनजये और ननधााररत कीनजये की कौन सा ननष्कर्ा दिए गये किनों का अनुसरण करता है. 

 

Q56. किन: 

कुछ साइिेंट निसेन हैं. 

कोई गुड साइिेंट नहीं है. 

केवि कुछ निसेन बेथट हैं. 

ननष्कर्ा:  

I. सभी बेथट के साइिेंट होने की संभावना है. 

II. कुछ निसेन गुड नहीं हैं 

(a) केवि I अनुसरण करता है 

(b) िोनों I और II अनुसरण करते हैं 

(c) केवि II अनुसरण करता है 

(d) कोई अनुसरण नहीं करता है 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q57. किन:  

केवि पपाि येिो हैं. 

सभी ओनिव पपाि हैं. 

केवि कुछ ग्रीन ओनिव हैं. 

ननष्कर्ा:  

I. कुछ ओनिव के येिो होने की संभावना है 

II. कुछ पपाि के ग्रीन होने की संभावना है 

(a) केवि I अनुसरण करता है 

(b) िोनों I और II अनुसरण करते हैं 

(c) केवि II अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है  

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है 

 

Q58. किन: 

सभी केनबन ऑदिस हैं. 

कोई ऑदिस सोशि नहीं है. 

सभी केनबन मीनडया हैं. 

ननष्कर्ा:  

I. कुछ मीनडया सोशि नहीं है 

II. सभी सोशि केनबन हैं. 

(a) केवि II अनुसरण करता है 

(b) िोनों I और II अनुसरण करते हैं 

(c) केवि I अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है 

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है 

 

Directions (59-60): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये. 

छ: नमत्र P, Q, R, S, T और U में से प्रत्यके का भार नभन्न है. Q केवि िो नमत्रों से भारी है. R, S से भारी है िदेकन Q से हल्का नहीं 

है. R सबसे भारी व्यनक्त नहीं है. S, P से हल्का है और Q से भारी है. Q का भार 60दक.ग्रा है. 

 

Q59. यदि R का भार 75 दकग्रा है तो S का संभानवत भार क्या होगा?  

(a) 59 दकग्रा 

(b) 72 दकग्रा 

(c) 76 दकग्रा 

(d) 58 दकग्रा  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q60. यदि T सबसे हल्का व्यनक्त है तो ननम्ननिनित में से कौन िसूरा सबसे हल्का व्यनक्त है? 

(a) P 

(b) R 

(c) S  

(d) U 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (61-65): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये. 

2 @ Q E # 9 1 ! E ! 2 $ I 7 Y 4 * T 9 G & V 5 H % O 7 S A & 

 

Q61. उपरोक्त व्यवथिा में ऐसे दकतने वं्यजन हैं नजनके ठीक पहिे एक संख्या और ठीक बाि एक थवर है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक 

(c) िो 

(d) तीन 

(e) तीन से अनधक 

 

Q62. उपरोक्त व्यवथिा में ऐसे दकतने वणा हैं नजनके ठीक पहिे एक प्रतीक है? 

(a) कोई नहीं 

(b) पांच 

(c) सात 

(d) छ: 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q63. ननम्ननिनित में से कौन सा उपरोक्त व्यवथिा में िायें छोर से िसवें तत्व के िायें से छठा तत्व है? 

(a) % 

(b) O 

(c) 7 

(d) S 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q64. ननम्ननिनित में से कौन सा तत्व उपरोक्त व्यवथिा में बाएं छोर से बारहवें के िायें से चौिे थिान पर है? 

(a) 4 

(b) Y 

(c) * 

(d) T 

(e) 1 
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Q65.यदि उपरोक्त व्यवथिा में सभी प्रतीकों को हटा दिया जायें तो ननम्ननिनित में से कौन सा बाएं छोर से नौवां होगा? 

(a) 7 

(b) 9 

(c) U 

(d) E 

(e) Q  

 

Direction (66-68): इन प्रश्नों में, दिए गए किनों में नवनभन्न तत्वों के मध्य संबंध िशााया गया है. इन तत्वों के नीचे ननष्कर्ा 

दिए गए हैं. दिए गये किनों पर आधाररत ननष्कर्ों का अध्यन कीनजये और सही उत्तर का चयन कीनजये: 

(a) यदि केवि I अनुसरण करता है. 

(b) यदि केवि II अनुसरण करता है. 

(c) यदि या तो ननष्कर्ा I या II अनुसरण करता है  

(d) यदि न तो ननष्कर्ा II अनुसरण करता है. 

(e) यदि िोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं. 

 

Q66. किन:  P≤O>Q<W>X>F≥L=B 

ननष्कर्ा I: O>X  II: W>L 

 

Q67. किन:  E>P= L≥O=M≤V=Z>A 

ननष्कर्ा I:  E>M  II: O<Z 

 

Q68. किन:  X> Y>V≤C=H>L<I=U 

ननष्कर्ा I: L≤X  II: X>L 

 

Directions (69-71): नीचे दिए गये प्रत्येक प्रश्न में कुछ किन दिए गए हैं नजनके नीचे कुछ ननष्कर्ा दिए गए हैं. आपको दिए 

गए किनों को सत्य मानना है भिे ही वे सवाज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों. सभी ननष्कर्ों का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजय ेऔर 

नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये.  

(a) यदि िोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं. 

(b) यदि या तो ननष्कर्ा I या II अनुसरण करते हैं.  

(c) यदि या न तो ननष्कर्ा I न ही II अनुसरण करता है. 

(d) यदि केवि ननष्कर्ा II अनुसरण करता है. 

(e) यदि केवि ननष्कर्ा I अनुसरण करता है. 

 

Q69. किन:  

केवि कुछ आम जूस हैं 

कुछ जूस ऑरेंज हैं 

कोई जूस प्याज नहीं है 

ननष्कर्ा: 

I: सभी ऑरेंज कभी प्याज नहीं हो सकते  

II: सभी आम प्याज हो सकते हैं 

 

https://www.adda247.com/product-onlineliveclasses/9049/ibps-rrb-po-clerk-prelims-crash-course-bilingual-hinglish-live-class
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Q70. किन:  

केवि चूहे नबल्िी हैं 

कुछ चूहे चमगािड़ हैं 

सभी चमगािड़ बैड हैं 

ननष्कर्ा: 

I: कुछ कैट के बैड होने की संभावना है 

II: सभी चूहे के चमगािड़ होने की संभावना है 

 

Q71. किन: 

सभी िाि हरे हैं  

कुछ हरे गुिाबी हैं 

कोई िाि सफ़ेि नहीं है 

ननष्कर्ा: 

I. कुछ बपंक सफ़ेि नहीं हैं 

II. कुछ हरे सफ़ेि नहीं हैं 

 

Directions (72-76): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर िीनजये.  

एक नननित कूट भार्ा में: 

“Economic budget scheme government” को “ae me le ue” नििा जाता है. 

“Yojana aviation export Economic” को “de le te ge” नििा जाता है. 

“Scheme yojana agriculture government” को “te ae ue ce” नििा जाता है.  

“Government national export ministry” को “de ye we ae” नििा जाता है.  

 

Q72. “agriculture way aviation” का संभानवत कूट क्या हो सकता है? 

(a) ce me ge 
(b) pe me ge 
(c) ce te le 
(d) pe ce ge  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q73. यदि “Economic national yojana” को “ye le te” नििा जाता है, तो “Ministry” का कूट क्या होगा?  

(a) xe 
(b) we 
(c) ce 
(d) de 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q74. “Export” का कूट क्या है?  

(a) de 
(b) te 
(c) ae 
(d) ue 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q75. िी गई कूट भार्ा में “me” दकस शब्ि का कूट है? 

(a) government 

(b) agriculture 

(c) budget 

(d) ministry 

(e) national 

 

Q76. यदि “Government give scheme” को “ue ae re” नििा जाता है, तो “Give” का कूट क्या होगा?  

(a) ae 

(b) ue 

(c) re 

(d) डेटा अपयााप्त 

(e) ननधााररत नहीं कर सकता 

 

Q77. दिए गए शब्ि “HIGHLIGHT” में वणों के ऐसे दकतने समूह हैं नजनके मध्य उतने ही वणा आते हैं (िोनों आगे और पीछे की 

दिशा में) नजतने उनके मध्य अगं्रेजी वणामािा में आते हैं? 

(a) चार 

(b) पांच 

(c) तीन 

(d) पांच से अनधक 

(e) कोई नहीं 

 

Directions (78-80): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

एक आठ सिथयों के एक पररवार में तीन पीदढ़यााँ और चार मनहिा सिथय हैं. इस पररवार में तीन युगि हैं. िोनों V और R िो 

संतानों की मााँ हैं. Q, V का िामाि है. S, T का नपता है. W, R का नपता है. T, U का भाई है. P, V की पुत्री है. P, R की बहन है.  

 

Q78. U, Q से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) नेफ्यू 

(b) नीस 

(c) आंट 

(d) या तो (a) या (b) 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q79. R, P से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) मााँ 

(b) ब्रिर-इन-िॉ 

(c) नसथटर-इन-िॉ 

(d) सास 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  
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Q80. W, T से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) नपता 

(b) भाई 

(c) ग्रैंडिािर 

(d) अंकि 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q81. यदि ‘A $ B’ अिाात् ‘A, B का पुत्र है’, ‘A @ B’ अिाात् ‘A, B की माता है, ‘A % B’ अिाात् ‘A, B का िामाि है और ‘A # B’ 

अिाात् ‘A, B की पुत्री है’ तो ‘P $ R # M % N’ में, N, R से दकस प्रकार सम्बंनधत है? 

(a) पुत्री 

(b) ग्रैंडिािर 

(c) ग्रैंडमिर 

(d) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q82. िोटो में एक िड़की की ओर संकेत करते हुए ररया, जो एक मनहिा है, कहती है, “वह मेरी मााँ के नपता की इकिौती बहन 

के पुत्र की इकिौती पुत्री है। ररया उस िड़की से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) पैटनाि आंट 

(b) पुत्री 

(c) कनजन 

(d) मैटनाि आंट 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Direction (83-85): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए-   

M, N, O, P, Q, R, S, T और W एक ही घर में रहने वाि ेनौ सिथय हैं. घर में तीन नववानहत यगुि हैं. M, P की इकिौती पुत्री है, 

जो T का पैटनाि ग्रैंडिािर है. R, Q का पुत्र है, T, S की पुत्री है. N, S की माता है, N, P से नववानहत नहीं है. O, T का मटैनाि 

ग्रैंडिािर है. R, T का नपता है. T, W की बहन है.  

 

Q83. M, S से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) सास  

(b) नसथटर-इन-िॉ 

(c) ससुर 

(d) बहन 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q84. W, R से दकस प्रकार सम्बंनधत है?  

(a) पुत्र  

(b) नपता  

(c) पुत्री  

(d) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q85. ननम्ननिनित में से कौन-सा युग्म “पनत-पत्नी” का है?  

(a) P, N 

(b) O, P 

(c) M, S 

(d) Q, N 

(e) R, S 

 

Directions (86-90): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

एक नननित कूट भार्ा में, 

'During Register upon prepare' को 'ok kp ks hg' के रूप में नििा जाता है,  

'taken Register upon Country' को 'ir ks fu ok' के रूप में नििा जाता है, 

‘prepare Doubt taken farm' को 'tg ir gb kp' के रूप में नििा जाता है, 

'Upon details Doubt Find' को 'tg  xz lo ks' के रूप में नििा जाता है, 

 

Q86.  'details' के निए क्या कूट है?   

(a) tg  

(b) xz 

(c) lo 

(d) ks 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

 

Q87. ननम्ननिनित में से कौन-सा कूट 'Country is Register' को िशााता है? 

(a) fu ok hg 

(b) fu py lo 

(c) re ok tg  

(d) fu xz re  

(e) ok re fu 

 

Q88. ननम्ननिनित में से कौन-से शब्ि का कूट ‘kp’ है?  

(a) upon 

(b) prepare 

(c) Register 

(d) Doubt 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q89. 'During' के निए क्या कूट है?  

(a) ok 

(b) kp 

(c) hg  

(d) ks 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता  
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Q90. ननम्ननिनित में से कौन-सा कूट 'Doubt the Register' को िशााता है?  

(a) qr tg ok  

(b)ni tg hg  

(c) ir tg lo 

(d) kp ir tg  

(e) tg kp ok  

 

Directions (91-95): इन प्रश्नों में, कथननों में दर्शाए गए तत्नों के मध्य सम्बन्ध दर्शायश गयश है और उन पर आधशररत कुछ 

ननष्कर्ा नदए गए हैं। दिए गए किनों पर आधाररत ननष्कर्ों कन पनिए और उनचत उत्तर चुननए- 

(a) यनद केवल ननष्कर्ा I सत्य है।  

(b) यनद केवल ननष्कर्ा II सत्य है। 

(c) यनद यश तन ननष्कर्ा I यश II सत्य है। 

(d) यनद न तन ननष्कर्ा I और न ही II सत्य है। 

(e) यनद ननष्कर्ा I और II दनननों सत्य हैं।  

 

Q91. किन:   X≥M≥B>Z<D<Y=O>W 

ननष्कर्ा I: Z<X  II: W>D 

 

Q92. किन:   D≥R=Q≤P≤F>E>I<L>C 

ननष्कर्ा I:  R<F   II: E>C 

 

Q93. किन:    H≤M≤K>D=P≥R≥T=N 

ननष्कर्ा I: D=N  II: N<D  

 

Q94. किन:    Q>X>D=M>K≤L=E<C 

ननष्कर्ा I: M<C  II: K<Q 

 

Q95. किन:    T>P>B≥W<N≤H=G>K≥O 

ननष्कर्ा I: W<T  II: H>O 

 

Direction (96-97): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

एक पररवार के छ: सिथय B, C, D, F, L और T में िो नववानहत युग्म हैं. F, C का ससुर है, C जो T का नपता है. B, L की नसथटर 

इन िॉ है, L जो D की माता है.  

 

Q96. D, के संिभा में B का संबंध क्या है? 

(a) नीस 

(b) बहन 

(c) मााँ 

(d) आंट 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q97. पररवार में दकतने पुरुर् सिथय हैं? 

(a) िो 

(b) तीन 

(c) चार 

(d) या तो (a) या (c) 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

 

Direction (98-100): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये. 

A, S की इकिौती बहन है. J, S के ब्रिर इन िॉ का इकिौता पुत्र है. K और M, J के सहोिर हैं. M, N की इकिौती संतान से 

नववानहत है. G, V का ससुर है, V जो J का ब्रिर इन िॉ है. K अनववानहत है. K की मााँ S की बहन है. G का कोई सहोिर नहीं है. 

 

Q98. यदि D, N की पत्नी है, तो D, M से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) नपता 

(b) माता 

(c) सास 

(d) ससुर  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q99. G, S से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) बहन 

(b) ब्रिर इन िॉ 

(c) नसथटर इन िॉ 

(d) भाई 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q100. K, A से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) नपता 

(b) बहन 

(c) पुत्री 

(d) मााँ 

(e) पुत्र 

 

Directions (101-105): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

एक नननित कूट भार्ा में, 

‘trust pretend temple station’ को  ‘zq ie mn as’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है, 

‘vote case pretend temple’ को ‘mn bn st ie’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है, 

‘vote time temple station’ को ‘cd as mn bn’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है,  

‘trust station friend run’ को ‘zq as zx yx’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाता है. 
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Q101. ननम्ननिनित में से ‘case’ के निए क्या कूट है? 

(a) st 
(b) bn 
(c) ie 
(d) mn 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q102. ननम्ननिनित में से कौन-से शब्ि को ‘bn’ के रूप में कूटबद्ध दकया जाएगा? 
(a) time 
(b) station 
(c) case 
(d) Vote 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q103. ननम्ननिनित में से ‘time reach’ के निए क्या कूट हो सकता है? 

(a) st ie 
(b) cd mn 
(c) ie bn 
(d) mn ie 
(e) cd qw 
 

Q104. ननम्ननिनित में से कौन-सा कूट  ‘Pretend’ के निए कूटबद्ध दकया गया है?  

(a) mn 
(b) ie 
(c) bn 
(d) cd 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q105. ननम्ननिनित में से ‘run’ के निए क्या कूट होगा?  

(a) zx 
(b) as 
(c) yx 

(d) या तो (a) या (c) 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Directions (106-108): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्यन कीनजये और नीचे दिए गये प्रश्नों का उत्तर िीनजये. 

एक पररवार में नौ सिथय हैं. S, M का ग्रैंडिािर है, M जो X का ब्रिर इन िॉ है, X जो P का इकिौता पुत्र है. Q, R की पुत्रवध ू है, 

R जो T की पुत्रवधू है. U, M की सास है, M जो V का पुत्र है, V जो R से नववानहत है.  

 

Q106. T, M से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) ग्रैंडमिर 

(b) ग्रैंडडॉटर  

(c) मााँ 

(d) नपता 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q107. U, X से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) िामाि 

(b) पुत्रवधू 

(c) मााँ 

(d) ग्रैंडडॉटर  

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता 

 

Q108. पररवार में दकतने पुरुर् सिथय हैं? 

(a) चार 

(b) तीन 

(c) पांच 

(d) िो 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q109. एक िड़की की ओर इशारा करते हुए नेहा ने कहा, दक “वह मेरे नपता की पत्नी के इकिौते पुत्र की बहन है”, नेहा उस 

िड़की से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) कनजन 

(b) नीस 

(c) पुत्री 

(d) बहन 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q110. यदि ‘M × N’ का अिा ‘M, N की पुत्री है’, ‘M + N’ का अिा ‘M, N का नपता है’, ‘M ÷ N’ का अिा ‘M, N की मााँ है’ और ‘M 

- N’ का अिा ‘M, N का भाई है’, तो समीकरण R ÷ Z + M - U × X में, R, X से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) मााँ  

(b) आंट 

(c) नसथटर इन िॉ  

(d) पुत्रवध ू

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (111-115): ननम्ननिनित व्यवथिा का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और इस पर आधाररत प्रश्नों के उत्तर िीनजये.  

A @ 3 % 4  E N M $ 8 & 6 L D S ♠ 9 8 6 Q Y Z 1 7 % R O G ⧫ 2 I B 2 U &  

 

Q111. ननम्ननिनित में से कौन सा तत्व िी गई व्यवथिा के बायें अंत से बीसवें तत्व के बायें से बारहवां है?  

(a) 6  

(b) &  

(c) M 

(d) $ 

(e) None of these  
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Q112. यदि सभी प्रतीकों को श्रंििा से हटा दिया जाता है, तो कौन सा तत्व िायें अंत से बारहवें के िायें से चौिा होगा? 
(a) 9 
(b) O 
(c) R 
(d) 7 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q113. िी गई श्रंििा में ऐसी दकतनी संख्या हैं जो प्रतीक से ठीक पहिे और वणा के ठीक बाि आती है? 

(a) कोई नहीं  

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन  

(e) चार 
 

Q114. ननम्ननिनित पााँच में से चार एक नननित तरीके से समान हैं और एक समूह बनाते हैं ननम्ननिनित में से कौन सा एक उस 

समूह से संबंनधत नहीं है? 
(a) 3E% 
(b) R⧫2 
(c) M&$ 
(d) D9S 
(e) Y7Z 
 

Q115.   उपरोक्त व्यवथिा के आधार पर ननम्ननिनित श्रंििा में प्रश्न नचह्न (?) के थिान पर क्या आना चानहए? 
  34%,   N$M,   6DL,   8Q6,      ? 
(a) %OR 
(b) 7Z%  
(c) O%R 
(d) R%O 
(e) R%7 
 

Directions (116-118): नीचे दिए गए प्रत्येक में कुछ किनों के बाि िो ननष्कर्ा दिए गए हैं। आपको दिए गए सभी किनों 

को सत्य मानना है भि ेही व ेसवाज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों। सभी ननष्कर्ों का अध्ययन कीनजए और सवाज्ञात तथ्यों को 

नज़रंिाज़ करते हुए ननणाय िीनजये दक दिए गए ननष्कर्ों में से कौन सा दिए गए किनों का अनुसरण करता है।  
 

Q116. किन :  

केवि कुछ िैंप, बोति हैं  

कोई बोति, नशप नहीं है 

ननष्कर्ा 

I. कुछ नशप नननित ही िैंप नहीं हैं  

II. सभी िैंप कभी भी नशप नहीं हो सकते हैं 

(a) I और II िोनों अनुसरण करते हैं  

(b) या तो I या II अनुसरण करता है  

(c) केवि II अनुसरण करता है  

(d) केवि I अनुसरण करता है  

(e) न तो I न II अनुसरण करता है 
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Q117. किन :  

सभी बैम्बू, नथटक हैं  

कोई बैम्बू, दिश नहीं है  

ननष्कर्ा :  

I. कुछ नथटक, दिश हैं  

II. कोई नथटक, दिश नहीं है  

(a) I और II िोनों अनुसरण करते हैं  

(b) या तो I या II अनुसरण करता है  

(c) केवि II अनुसरण करता है 

(d) केवि I अनुसरण करता है  

(e) न तो I न II अनुसरण करता है 

 

Q118. किन : 

केवि कुछ वेल्स मैट हैं  

सभी नपल्िो, मैट हैं  

ननष्कर्ा :  

I. कम से कम कुछ नपल्िो, वेल्स हैं  

II.सभी वेल्स कभी भी नपल्िो नहीं हो सकते  

(a) I और II िोनों अनुसरण करते हैं  

(b) या तो I या II अनुसरण करता है  

(c) केवि II अनुसरण करता है  

(d) केवि I अनुसरण करता है  

(e) न तो I न II अनुसरण करता है 

 

Direction (119-123): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ किन दिए गये हैं नजनके नीचे कुछ ननष्कर्ा दिए गए हैं. आपको दिए 

गए प्रत्येक किन को सत्य मानना है भिे हे वे सवाज्ञात तथ्यों से नभन्न प्रतीत होते हों. सभी ननष्कर्ों का ध्यानपूवाक अध्ययन 

कीनजये और ननधााररत कीनजये की दिए गये ननष्कर्ों में से कौन सा ननष्कर्ा दिए गए किनों का अनुसरण करता है: 

(a) केवि I अनुसरण करता है 

(b) केवि II अनुसरण करता है 

(c) या तो I या II अनुसरण करता है 

(d) न तो I न ही II अनुसरण करता है 

(e) िोनों I और II अनुसरण करते है 

 

Q119. किन:   

केवि कुछ थटडी ररसचा हैं 

कोई थटडी फ्िावर नहीं है 

सभी फ़ूड ररसचा हैं 

ननष्कर्ा:  

I. सभी फ्िावर के फ़ूड होने की संभावना है 

II. कम से कम कुछ फ़ूड थटडी हैं  
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Q120. किन:  

सभी नीिे ग्रे हैं 

केवि कुछ ओनिव ग्रे हैं 

कोई हरा नीिा नहीं है 

ननष्कर्ा:   

I. कुछ हरे के ग्रे होने की संभावना है 

II. सभी नीिे के ओनिव होने की संभावना है 

 

Q121. किन:  

केवि सेब आम हैं 

कोई अंगूर सेब नहीं है 

कोई संतरा अंगूर नहीं है 

ननष्कर्ा:   

I. कुछ सेब संतरे हैं 

II. सभी संतरे के सेब होने की संभावना है  

 

Q122. किन:  

सभी पेपर पेन हैं 

सभी पेंनसि बुक हैं 

कोई पेपर पेंनसि नहीं है 

ननष्कर्ा:   

I. कोई बुक पेपर नहीं है 

II. कुछ पेंनसि पेन हैं 

 

Q123. किन:  

केवि कुछ िूि िि हैं 

कोई पेड़ फू्रट नहीं है 

कुछ हरे पेड़ हैं 

ननष्कर्ा:   

I. कोई हरा िि नहीं है 

II. कुछ फू्रट हरे हैं 

 

Q124.  एक व्यनक्त बबंि ुX से िनिण दिशा की और चिना शुरू करता है. 48मी चिने के बाि वह िायें मुड़ता है और 7मी 

चिता है. दिर वह िायें मुड़ता है और 24मी चिता है. िोबारा वह िायें मुड़ता है और 14मी चिता है और बबंि ुY पर रुकता है. 

बबंि ुX के सन्िभा में बबंि ुY की न्यूनतम िरूी क्या है और दकस दिशा में है? 

(a) 50 मीटर, उत्तर-पूवा 

(b) 15 मीटर, उत्तर 

(c) 25 मीटर,  िनिण-पूवा 

(d) 50 मीटर, उत्तर 

(e) 10 मीटर, िनिण-पूवा 
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Q125. घर A, घर M के पूवा में है. घर B, घर A के उत्तर में है. घर C, घर B के िनिण में है. घर M से घर C दकस दिशा में है? 

(a) पूवा 

(b) िनिण-पूवा 

(c) उत्तर-पूवा 

(d) आंकड़े अपयााप्त 

(e) उत्तर 

 

Q126. यदि समीकरण  ‘A ≥ B = C > D’ नननित रूप से सत्य है तो ननम्ननिनित में से कौन सा समीकरण सत्य नहीं होगा? 

(a) A D 

(b) CA 

(c) D<A 

(d) B>D 

(e) सभी सत्य हैं  

 

Directions (127-131): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

सात व्यनक्त एक इमारत की सात नवनभन्न मंनजिों पर रहते हैं (भूति की संख्या 1 और शीर्ा मंनजि की संख्या 7 है). उनमें से 

प्रत्येक नवनभन्न बैंक अिाात् PNB, BOI, SBI, ICICI, HDFC, BOM और RBL में कायारत हैं, िदेकन आवश्यक नहीं दक सभी समान 

क्रम में हों.  

T चौिी मंनजि पर रहता है और BOM में कायारत हैं. T और PNB में काया करने वाि ेव्यनक्त के मध्य िो व्यनक्त रहते हैं. U, B की 

मंनजि के ठीक ऊपर रहता है. HDFC में काया करने वािा व्यनक्त, Q के ठीक नीचे रहता है. U सम संख्या वािी मंनजि पर रहता 

है. U और ICICI में काया करने वािे व्यनक्त के मध्य तीन व्यनक्त रहते हैं. Q, ICICI में काया नहीं करता है. P और X के मध्य एक 

व्यनक्त रहता है. D, RBL में काया करने वािे व्यनक्त के ऊपर रहता है. SBI और BOI के मध्य एक व्यनक्त रहता है. P, Q के नीचे 

रहता है तिा SBI और RBL में काया नहीं करता है.  

 

Q127. ननम्ननिनित में से कौन पााँचवी मंनजि पर रहता है?  

(a) U 

(b) Q 

(c) B 

(d) D 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q128. D और SBI में काया करने वािे व्यनक्त के मध्य दकतने व्यनक्त रहते हैं?  

(a) तीन  

(b) िो  

(c) एक  

(d) चार 

(e) कोई नहीं  
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Q129. ननम्ननिनित में से कौन BOI में काया करता है?  

(a) D 
(b) T 
(c) P 
(d) U 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q130. ननम्ननिनित में से कौन RBL में काया करने वािे व्यनक्त के ठीक ऊपर रहता है?  

(a) ICICI में काया करने वािा व्यनक्त  

(b) X 

(c) BOI में काया करने वािा व्यनक्त  

(d) P 

(e) PNB में काया करने वािा व्यनक्त  

 

Q131. ननम्ननिनित पााँच में से चार एक नननित रूप से एक समूह पर आधाररत हैं, ज्ञात कीनजए दक कौन उस समूह से सम्बनंधत 

नहीं है?  

(a) Q 
(b) B 
(c) P 
(d) D 
(e) X 
 

Directions (132-134): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये. 

छ: व्यनक्त A, B, C, D, E और F एक वरताकार मेज के चारो और इस प्रकार बैठे हैं दक वे सभी कें द्र की ओर उन्मिु हैं. उनमें से 

प्रत्येक व्यनक्त की आयु नभन्न है अिाात 13, 17, 26, 39, 42 और 52 िेदकन आवश्यक नहीं की इसी क्रम में हो. 

D की आयु एक अभ्याज्य संख्या है और वह B के िायें से िसुरे थिान पर पर बैठा है. वह व्यनक्त नजसकी आय ु26 वर्ा है वह D का 

ननकटतम पडोसी है. E उस व्यनक्त के नवपरीत बैठा है नजसकी आयु 13 वर्ा है. वह व्यनक्त नजसकी आयु 52 वर्ा है वह D के ठीक 

िायें बैठा है. वह व्यनक्त नजसकी आयु 39 वर्ा है वह 42 वर्ीय व्यनक्त के ठीक बाएं बैठा है. E, 42 वर्ीय नहीं है. F, A के िायें से 

िसूरे थिान पर बैठा है. F न तो 26 वर्ा का न ही 52 वर्ा का है. 

 

Q132. ननम्ननिनित में से दकसकी आयु 52 वर्ा है? 

(a) D 
(b) E 
(c) A 
(d) F 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q133. ननम्ननिनित में से कौन C के नवपरीत बैठा है? 

(a) D 

(b) वह व्यनक्त नजसकी आयु 13 वर्ा है 

(c) F 

(d) वह व्यनक्त नजसकी आयु 26 वर्ा है 

(e) B 
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Q134. ननम्ननिनित में से कौन सा व्यनक्त 13 वर्ीय व्यनक्त के ठीक िायें बठैा है?  

(a) D 

(b) F 
(c) E 

(d) B 

(e) C 

 

Q135. यदि संख्या 9365714873 में, सभी अंकों को बढ़ते क्रम में बाएं से िायें इस प्रकार व्यवनथित दकया जाए नजसमें सबसे 

पहिे अभ्याज्य संख्याओं को दिर नवर्म संख्याओं को और अंत में सम संख्याओं को व्यवनथित दकया जाता है. इस व्यवथिा के 

बाि अंनतम चार अंकों में से 2 घटाया जाता है और शेर् अंकों में 2 जोड़ा जाता है इसके बाि प्रत्येक अंक से 1 घटाइए तो नई 

व्यवथिा में दकतने अंकों के थिान में कोई पररवतान नहीं आएगा? 

(a) िो 

(b) तीन 

(c) कोई नहीं 

(d) एक 

(e) चार 

 

Q136. यदि D, P का नपता है, P जो B से नववानहत है, B जो S की मााँ है, S जो M से नववानहत है, M जो H की पुत्री है तो S, D से 

दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) ग्रैंडिािर 

(b) नपता 

(c) ग्रैंडडॉटर 

(d) ग्रैंडसन  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (137-141): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

सात व्यनक्त सप्ताह के (सोमवार से आरम्भ होते हुए रनववार तक) सात नवनभन्न दिनों और सात नवनभन्न जगहों पर अिाात् हम्पी, 

िद्दाि, आगरा, नैनीताि, जैसिमेर, वाराणसी और केरि में एक इवेंट में भाग िेने के निए जाते हैं िेदकन आवश्यक नहीं दक 

समान क्रम में हों.   

B और आगरा जाने वािे व्यनक्त के मध्य िो व्यनक्त जाते हैं. F के बाि एक से अनधक व्यनक्त नहीं जाते हैं, F जो जैसिमेर जाता हैं. 

F और B के मध्य तीन व्यनक्त जाते हैं. हम्पी जाने वािा व्यनक्त, वाराणसी जाने वािे व्यनक्त के बाि जाता है. िद्दाि जाने वािा 

व्यनक्त सोमवार और शुक्रवार को नहीं जाता है. िद्दाि जाने वािे व्यनक्त और E के मध्य िो से अनधक व्यनक्त जाते हैं. C नैनीताि 

जाने वािे व्यनक्त के ठीक बाि जाता है. नैनीताि जाने वािा व्यनक्त वीरवार को नहीं जाता है. D सोमवार को जाता है तिा 

वाराणसी और नैनीताि नहीं जाता है. G, A से पहिे जाता है. B नैनीताि नहीं जाता है. A िद्दाि नहीं जाता है. 

 

Q137. ननम्ननिनित में से कौन बुधवार को जाता है?  

(a) B 

(b) G 
(c) C 

(d) A 

(e) F 
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Q138. ननम्ननिनित में से कौन आगरा जाता है?  

(a) C 

(b) A 

(c) B 

(d) D 

(e) G 

 

Q139. G और E के मध्य दकतने व्यनक्त जाते हैं?  

(a) एक  

(b) तीन  

(c) कोई नहीं  

(d) चार  

(e) िो  

 

Q140. ननम्ननिनित में से कौन-सा सयोजन सत्य है?  

(a) B-केरि  

(b) C-आगरा  

(c) F-हम्पी 

(d) G-नैनीताि  

(e) कोई सत्य नहीं है  

 

Q141. ननम्ननिनित में से कौन-सा व्यनक्त शननवार को जाता है?  

(a) A 

(b) E 

(c) F 

(d) B 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (142-143): इन प्रश्नों में, किनों में िशााए गए तत्वों के मध्य सम्बन्ध िशााया गया है और उन पर आधाररत कुछ 

ननष्कर्ा दिए गए हैं। दिए गए किनों पर आधाररत ननष्कर्ों का ध्यानपूवाक  अध्ययन करें और उनचत उत्तर चुननए- 

(a) यदि केवि ननष्कर्ा I अनुसरण करता है.  

(b) यदि केवि ननष्कर्ा II अनुसरण करता है. 

(c) यदि िोनों ननष्कर्ा I और II अनुसरण करते हैं. 

(d) यदि या तो ननष्कर्ा I या II अनुसरण करता है. 

(e) यदि न तो ननष्कर्ा I और न ही II अनुसरण करता है. 

 

Q142. किन: A ≥ P, B ≤ P, B > C < D 

ननष्कर्ा: I. D < B              II. D < P 

 

Q143. किन: M ≤ N < D, S = C > D 

ननष्कर्ा: I. N > S              II. M < S 
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Directions (144-146): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

बबंि ुL, बबंि ुY के 10 मीटर पनिम में है. बबिं ुY, बबंि ुV के 6 मीटर उत्तर में है. बबिं ुV, बबिं ुH के 3 मीटर पूवा में है. बबिं ुH, बबिं ु

B के 4 मीटर उत्तर में है. बबंि ुB, बबंि ुC के 8 मीटर पनिम में है. बबिं ुK, बबिं ुC के 9 मीटर उत्तर में है. बबिं ुK, बबिं ुM के पूवा में 

है, बबंि ुM जो बबंि ुH के उत्तर में है.  

 

Q144. बबिं ुM और बबंि ुH के मध्य न्यूनतम िरूी दकतनी है?  

(a) 6 मीटर 

(b) 4 मीटर 

(c) 5 मीटर 

(d) 7 मीटर 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q145. बबिं ुC के सन्िभा में, बबंि ुY दकस दिशा में है?  

(a) उत्तर-पूवा  

(b) उत्तर-पनिम  

(c) िनिण  

(d) िनिण-पूवा  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q146. ननम्ननिनित पााँच में से चार एक नननित रूप से एक समूह पर आधाररत हैं, ज्ञात कीनजए दक कौन उस समूह से सम्बनंधत 

नहीं है? 

(a) M-V  

(b) L-H 

(c) K-B 

(d) Y-K 

(e) H-C 

 

Directions (147-151): ननम्ननिनित प्रश्न नीचे िी गई तीन अंकों वािी पााँच संख्याओं पर आधाररत हैं। 

645   826    721    395     548 

 

Q147. तीसरी सबसे छोटी संख्या के िसूरे अंक को सबसे बड़ी संख्या के पहिे अंक से गुणा करने पर प्राप्त संख्या तिा िसूरी 

सबसे बड़ी संख्या के पहिे अंक को सबसे छोटी संख्या िसूरे अंक से गुणा करने पर प्राप्त संख्या के मध्य दकतना अंतर होगा? 

(a) 21 

(b) 30 

(c) 31 

(d)26 

(e) None of these 
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Q148. यदि प्रत्येक संख्या के सभी अंकों को संख्या के भीतर बढ़ते क्रम में व्यवनथित दकया जाता है, तो संख्याओं की नई व्यवथिा 

में सबसे छोटी संख्या कौन-सी होगी? 

(a) 826 

(b) 395 

(c) 645 

(d) 721 

(e) 548 

 

Q149. यदि प्रत्येक संख्या के तीसरे अंक में एक जोड़ा जाता है और प्रत्येक संख्या के िसूरे अंक में एक घटाया जाता है, तो नई 

व्यवथिा में दकतनी ऐसी संख्याओं का ननमााण होगा जो पूरी तरह से िो से नवभाज्य होंगी? 

(a) तीन  

(b) एक   

(c) कोई नहीं  

(d) िो  

(e) चार  

 

Q150. यदि सभी संख्याओं को िाएं से बाएं घटते क्रम में व्यवनथित दकया जाता है, तो नई व्यवथिा में बाएं से चौिी संख्या के 

सभी तीनों अंको का योग ननम्ननिनित में से दकतना होगा? (a) 10 

(b) 15 

(c) 16  

(d) 17 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q151. यदि प्रत्येक संख्या के पहिे और तीसरे अंकों के थिान को आपस में प्रनतथिानपत कर दिया जाता है, तो दकतनी सम 

संख्याओं का ननमााण होगा? 

(a) एक    

(b) िो   

(c) तीन  

(d) कोई नहीं  

(e) चार  

 

Directions (152-156): ननम्ननलखित िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन कीनिये और नीचे नदए गए प्रश्नों के उत्तर दीनिये.  

 

आठ नडबे्ब एक के ऊपर एक के क्रम में रिे गए हैं. प्रते्यक नडबे्ब कन नवनभन्न रोंग के सशथ पेंट नकयश गयश है-सफ़ेद, नीलश, हरश 

और भूरश. कम से कम एक लेनकन तीन से अनधक नडबे्ब समशन रोंग से पेंट नही ों नकये गए हैं. H और B के मध्य केवल दन नडबे्ब 

रिे गए हैं, दनननों नडबे्ब समशन रोंग के हैं. A और G के मध्य चशर से अनधक नडबे्ब रिे गये हैं, G िन भूरे रोंग कश है. H कन नीले रोंग 

के नडबे्ब के ठीक ऊपर रिश गयश है. नडब्बश E, नडबे्ब A के ठीक नीचे है और उस पर नीलश रोंग नकयश गयश है. D और C के मध्य 

तीन नडबे्ब रिे हैं, C िन हरे रोंग कश है. नडब्बश H सफ़ेद, नीले और भूरे रोंग से पेंट नही ों नकयश गयश है. नडब्बश D, नडबे्ब C के ऊपर 

लेनकन नडबे्ब H के नीचे है. नडब्बश F, A के समशन रोंग कश है लेनकन नीले और भूरे रोंग कश नही ों है.    
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Q152. D और G के मध्य नकतने नडबे्ब रिे गए हैं? 

(a) तीन 

(b) चशर 

(c) एक 

(d) दन 

(e) कोई नहीं 

 

Q153. नडबे्ब A कश रोंग क्यश है? 

(a) नीलश 

(b) सफ़ेद 

(c) भूरश 

(d) हरश  

(e) ननधशाररत नही ों नकयश िश सकतश 

 

Q154. ननम्ननलखित में से कौन सश नडब्बश, नडबे्ब C के ठीक ऊपर रिश गयश है? 

(a) A 

(b) F 

(c) G 

(d) H 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q155. नडबे्ब E के सोंबोंध में कौन सश कथन सत्य है? 

(a) डब्बश E हरे रोंग कश है 

(b) डबे्ब E के ऊपर केवल दन डबे्ब रिे गये हैं 

(c) डबे्ब E कश रोंग डबे्ब F के समशन है  

(d) E और G के मध्य तीन से अनधक डबे्ब रिे गए हैं  

(e) कनई सत्य नही ों है 

 

Q156. ननम्ननलखित में से कौन-सश नडब्बा हरे रोंग कश है?  

(a) A 

(b) H 

(c) F 

(d) B 

(e) िोनों (b) और (d) 

 

Directions (157-161): िी गई जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए- 

 

एक पंनक्त में व्यनक्तयों की एक नननित संख्या उत्तर की ओर उन्मुि होकर बैठी है। P और S के मध्य केवि चार व्यनक्त बैठे हैं। Q, 

U के बाएं से तीसरे थिान पर बैठा है। W पंनक्त के अंनतम छोर पर बैठे व्यनक्त के तीसरे थिान पर बैठा है। S और T के मध्य केवि 

तीन व्यनक्त बैठे हैं। R, S के बाएं से िसूरे थिान पर बैठा है। U, T का ननकटतम पड़ोसी है। पंनक्त में 14 से अनधक व्यनक्त बठेै हैं। P 

के बाएं थिान पर केवि िो व्यनक्त बैठे है। W, U के ठीक िाएं थिान पर बैठा है।  
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Q157. पोंखक्त में नकतने व्यखक्त बैठे हैं? 
(a) 20 
(b) 16 
(c) 17 
(d) 15 

(e) इनमें से कोई नहीं   

 

Q158. ननम्न में से P के दशएों  से तीसरे स्थशन पर कौन बैठश है? 
(a) U 
(b) T 
(c) Q 
(d) R 

(e) इनमें से कोई नहीं    
 

Q159. Q और W के मध्य नकतने व्यखक्त बैठे हैं? 

(a) चशर 

(b) दन  

(c) एक 

(d) तीन 

(e) इनमें से कनई नही ों 
 

Q160. ननम्न में से R और Q के ठीक मध्य कौन बैठश हैं?  
(a) U 
(b) T 
(c) Q 
(d) W 

(e) इनमें से कनई नही ों 
 

Q161. S के सन्दभा में U नकस स्थशन पर है? 

(a) बशएों  से चौथश 

(b) दशएों  से पशाँचवश 

(c) बशएों  से दूसरश 

(d) ठीक दशएों   

(e) इनमें से कनई नही ों 
 

Directions (162-166): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए. 
 

सात व्यनक्त M, N, O, W, X, Y और Z  समान सप्ताह के नवनभन्न दिनों में नवनभन्न किाओं एबक्टगं, बसंबगगं और क्राबफ्टगं के निए 

जाते हैं. प्रत्येक किा में कम से कम िो व्यनक्त जाते हैं. उनमें से प्रत्येक को नवनभन्न िाद्य पिािा अिाात् चावि, चॉकिटे, िधू, कैंडी, 

संतरा, ओट्स और केिा पसंि है.  X, M के साि बसंबगंग की किा के निए जाता है. M को केिा पसंि है. व ेजो एबक्टगं की किा के 

निए जाते हैं उन्हें चावि और कैं डी पसंि नहीं है. वह व्यनक्त नजसे चॉकिेट पसंि है वह केवि O के साि क्राबफ्टंग किा के निए 

जाता है. वह व्यनक्त नजसे संतरा पसंि है, वह M और O के साि समान किा में नहीं जाता है. W बसंबगगं किा के निए नहीं जाता 

है. W को ओट्स पसंि है. Z और N समान किा में जाते हैं. N को िधू पसंि नहीं है. वह व्यनक्त नजसे कैंडी पसंि है वह बसंबगगं के 

निए नहीं जाता है.  
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Q162. X कन ननम्ननलखित में से कौन सश िाद्य पिािा पसोंद है? 

(a) ओट्स 

(b) चशवल 

(c) दूध 

(d) सोंतरश 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q163. W ननम्ननलखित में कौन सी किश में िशतश है? 

(a) नसोंनगोंग  

(b) क्रशखटोंग  

(c) एखटोंग 

(d) यश तन (a) यश (b) 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q164. N कन ननम्ननलखित में से कौन सश िाद्य पिािा पसोंद है? 

(a) सोंतरश 

(b) ओट्स  

(c) कैं डी 

(d) केलश  

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q165. ननम्ननलखित में से कौन-सश सोंयनिन सत्य है? 

(a) N- सोंतरश-क्रशखटोंग 

(b) W-चशवल- क्रशखटोंग 

(c) X-चशवल- एखटोंग 

(d) Y-दूध- एखटोंग 

(e) कनई सत्य नही ों है 

 

Q166. Z कन ननम्ननलखित में से कौन-सश िाद्य पिािा पसोंद है? 

(a) सोंतरश 

(b) केलश  

(c) दूध  

(d) कैं डी 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (167-171): जानकारी का अध्ययन कीनजये और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

 

आठ व्यनक्त एक इमारत की अिग-अिग मंनजिों पर रहते हैं। इमारत में आठ मंनजि हैं ननचिी मंनजि की संख्या 1 है और सबसे 

ऊपरी मंनजि की संख्या 8 है। S नवर्म संख्या वािी मंनजि पर नहीं रहता है। V और W की मंनजिों के मध्य केवि एक व्यनक्त 

रहता है। V, S की मंनजि के नीचे एक सम संख्या वािी मंनजि पर रहता है। R, S के ऊपर वािी मनंजि पर रहता है िदेकन P के 

नीचे की मंनजि पर रहता है। U और T, जो V की मंनजि के ऊपर एक नवर्म संख्या वािी मंनजि पर रहता है, उनके बीच केवि 

तीन व्यनक्त रहते हैं। S, मंनजि संख्या 5 से ऊपर रहता है। Q, W की मंनजि के ऊपर दकसी मंनजि पर रहता है।  

 

Q167. ननम्ननिनित में से कौन 6 वीं मंनजि पर रहता है? 

(a) W 
(b) T 
(c) R 
(d) S 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q168. U और R के बीच दकतने व्यनक्त रहते हैं? 

(a) िो 

(b) चार  

(c) तीन  

(d) चार से अनधक  

(e) कोई नहीं  

 

Q169. ननम्ननिनित में से कौन S के ठीक नीचे रहता है? 

(a) T 
(b) V 
(c) Q 
(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q170. P के नवर्य में ननम्ननिनित में से कौन सा किन सत्य है? 

(a) P, 6वीं मंनजि पर रहता है 

(b) P और V के मध्य केवि िो व्यनक्त रहते हैं 

(c) S, P के ठीक नीचे रहता है 

(d) P एक सम संख्या वािी मंनजि पर रहता है 

(e) कोई भी सत्य नहीं है 

 

Q171. Q ननम्ननिनित में से दकस मंनजि पर रहता है? 

(a) 5 वीं मंनजि 

(b) 7 वीं मंनजि 

(c) तीसरी मंनजि 

(d) िसूरी मंनजि 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (172-176): इन प्रश्नों में, किनों में नवनभन्न तत्वों के बीच संबंध िशााया गया है। इन किनों के बाि िो ननष्कर्ा 

दिए गए हैं। 

उत्तर िीनजये: 

(a) यदि केवि ननष्कर्ा I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केवि ननष्कर्ा II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो ननष्कर्ा I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो ननष्कर्ा I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि ननष्कर्ा I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 

Q172. किन: W ≥ D < M < P < A 

ननष्कर्ा:  I. W<A           II. A ≥ W  

 

Q173. किन: S<B, H ≥ M > F < A = B   

ननष्कर्ा: I. F < B          II. M > S  

 

Q174. किन: A > T > M > R= S, T ≤ Q  

ननष्कर्ा: I. Q > S          II. R < Q 

 

Q175. किन:  S ≤ B > Q, Z < Q 

ननष्कर्ा: I. Z > Q             II. B > Z 

 

Q176. किन: Q ≥ B < Y = Z > M > T 

ननष्कर्ा: I. B ≥ M            II. Q < M 

 

Q177. शुभम, 45 िड़कों की एक पंनक्त के बाएं छोर से 15 वें और आकाश, समान पंनक्त के िाए ंछोर से 21 वें थिान पर है। पंनक्त 

में उनके बीच दकतने िड़के हैं? 

(a) 11 

(b) 9 

(c) 12 

(d) 15 

(e) उपयुाक्त में से कोई नहीं 

 

Q178. नवद्यार्िायों की एक पंनक्त में, अनन्या िाए ंछोर से 14 वें और भानु बाए ंछोर से 12 वें थिान पर है। यदि इस पंनक्त में 

भानु िाएं से 20 वें थिान पर है, तो बाएं से अनन्या का थिान क्या है? 

(a) 10 

(b) 9 

(c) 20 

(d) 18 

(e) उपयुाक्त में से कोई नहीं 
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Directions (179-181): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये और नीचे दिए गए प्रश्न का उत्तर िीनजये। 

छह बॉक्स एक वाहन में एक िैनतज व्यवथिा में रिे जाते हैं। प्रत्येक बॉक्स का भार नभन्न है। बॉक्स A, C से भारी है िेदकन B से 

हल्का है। बॉक्स F का भार एक नवर्म संख्या है। बॉक्स D, बॉक्स F से भारी है िेदकन सबसे भारी नहीं है। बॉक्स C, D से हल्का 

है। बॉक्स F, बॉक्स E की तुिना में भारी है, जो िसूरा सबसे हल्का बॉक्स नहीं है। A, िसूरा सबसे भारी बॉक्स नहीं है। िसूरे 

सबसे हल्के बॉक्स का भार 56दकिो है। 

 

Q179. यदि A का भार 66दकिो है, तो बॉक्स F का भार क्या हो सकता है?  

(a) 68 

(b) 75 

(c) 63 

(d) 58 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q180. ननम्ननिनित में से कौन सा बॉक्स सबसे भारी है? 

(a) F 

(b) B 

(c) A 

(d) C 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q181. बॉक्स E दकतने बॉक्स से भारी है? 

(a) तीन 

(b) एक  

(c) िो 

(d) कोई नहीं 

(e) तीन से अनधक 

 

Q182. गााँव B, गााँव A के उत्तर दिशा में नथित है। गााँव C, गााँव B के पूवा दिशा में नथित है, गााँव D, गााँव A के बाईं ओर नथित है। 

गााँव C के संिभा में, गााँव D दकस दिशा में है?  

(a) पनिम                          

(b) िनिण पूवा 

(c) िनिण 

(d) उत्तर पनिम 

(e) इनमें से कोई नहीं    
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Directions (183-185): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजए तिा नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।   

बबंि ुS, बबिं ुP के 40 मी उत्तर की ओर है।  बबिं ुQ, बबिं ुS के 15 मी पनिम की ओर है। बबिं ुU, नबन्ि ुS के 25 मी पनिम की ओर 

है। बबंि ुT, बबंि ुQ के 20 मी िनिण की ओर है। बबिं ुR, बबिं ुT के 15 मी पूवा की ओर है। बबिं ुV, बबिं ुP के 15 मी पनिम की ओर 

है।  

 

Q183. ननम्ननिनित में से कौन-से बबंि ुएक सीधी रेिा में है?   

(a) S, T, P  

(b) T, V, R  

(c) S, Q, V  

(d) T, V, Q  

(e) U, Q, R  

 

Q184. R के सन्िभा में, P दकस दिशा में है?  

(a) िनिण  

(b) उत्तर  

(c) पूवा  

(d) पनिम 

(e) ननधााररत नहीं दकया जा सकता   

 

Q185. यनद एक व्यखक्त नबोंदु U से 10मी पूवा की ओर िशतश है और दशयें मुड़तश है, तन वह ननम्ननलखित में से सबसे पहले नकस 

नबोंदु पर पहुोंचेगश?  

(a) V  

(b) S  

(c) T  

(d) P  

(e) R  

 

Directions (186-190): ननम्ननलखित िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्यन कीनिये और नीचे नदए गये प्रश्नों के उत्तर दीनिये. 

आठ व्यखक्त एक आठ मोंनिलश इमशरत में रहते हैं, सबसे ननचली मोंनिल की सोंख्यश 1 है और र्ीर्ा मोंनिल की सोंख्यश 8 है. D 

और G के मध्य चशर से अनधक व्यखक्त रहते हैं. H एक नवर्म सोंख्यश वशली मोंनिल पर रहतश है. A और B के मध्य केवल दन 

व्यखक्त रहते हैं. D, G के ऊपर नकसी एक मोंनिल पर रहतश है. B,H के नीचे एक नवर्म सोंख्यश वशली मोंनिल पर रहतश है. C, E 

की मोंनिल के ठीक ऊपर वशली मोंनिल पर रहतश है. G एक सम सोंख्यश वशली मोंनिल पर नही ों रहतश है. F, B के नीचे नकसी एक 

मोंनिल पर रहतश है. 

 

Q186. ननम्ननलखित में से कौन पशोंचवी ों मोंनिल पर रहतश है? 

(a) D 

(b) A 

(c) F 

(d) C 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q187. F की मंनजि के ऊपर दकतने व्यनक्त रहते हैं? 

(a) दन  

(b) चशर  

(c) तीन  

(d) कनई नही ों 

(e) पशोंच से अनधक 

 

Q188. F के सोंदभा में ननम्ननलखित में से कौन सश कथन सत्य है? 

(a) F एक नवर्म संख्या वािी मंनजि पर रहता है 

(b) F और C के मध्य िो से अनधक व्यनक्त रहते हैं 

(c) G, F के ठीक नीचे रहता है 

(d) B, F के ठीक नीचे रहता है 

(e) कोई सत्य नहीं है 

 

Q189. ननम्ननलखित में से कौन E की मोंनिल के ठीक नीचे वशली मोंनिल पर रहतश है?  

(a) C 

(b) F 

(c) G 

(d) B 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q190. A ननम्ननलखित में से नकस मोंनिल पर रहतश है? 

(a) मंनजि 6 

(b) मंनजि 3 

(c) मंनजि 4 

(d) मंनजि 8 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Directions (191-195): ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीनजये तिा नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये-  

आठ व्यनक्त अिाात् A, B, C, D, E, F, G और H एक वगााकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे हैं, उनमें से चार, चारों कोनों पर 

बैठे हैं, जो कें द्र की ओर उन्मुि हैं और शेर् चार भुजा के मध्य में बैठे हैं, जो बाहर की ओर उन्मुि हैं।  G न तो कोने पर बठैा है, न 

ही H के नवपरीत बैठा है। C, B के बायें से तीसरे थिान पर बठैा है। F और H के बीच केवि िो व्यनक्त बठेै हैं, H जो C के ठीक बायें 

बैठा है। D, A के बायें से िसूरे थिान पर बैठा है, A जो G के बायें से तीसरे थिान पर बैठा है।  

 

Q191. ननम्ननिनित में से E और F के ठीक बीच में कौन बैठश है? 

(a) H 

(b) D 

(c) B 

(d) C 

(e) A 
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Q192. B के िाईं ओर से नगने जाने पर, B और A के मध्य दकतने व्यनक्त बैठे हैं? 

(a) चार 

(b) तीन 

(c) िो 

(d) एक 

(e) कोई नहीं 

 

Q193. ननम्ननलखित में से D के ठीक दशयें कौन बैठश है? 

(a) E 

(b) A 

(c) G 

(d) F 

(e) B 

 

Q194. ननम्ननलखित पााँच में से चशर एक नननित रूप से समशन हैं, इसनलए एक समूह बनशते हैं,  इनमें से कौन उस समूह से 

सोंबोंनधत नही ों है? 

(a) D 

(b) C  

(c) E 

(d) G 

(e) F 

 

Q195. ननम्ननलखित में से G के बशयें से तीसरे स्थशन पर कौन बैठश है? 

(a) D 

(b) C 

(c) A 

(d) F 

(e) E 

 

Directions (196-200): दी गई िशनकशरी कश ध्यशनपूवाक अध्ययन करें  और नीचे नदए गए प्रश्नों कश उत्तर दीनिए- 

आठ व्यखक्त एक वृत्तशकशर मेि के चशरनों ओर बैठे हैं। उनमें से कुछ कें द्र की ओर उनु्मि हैं िबनक कुछ कें द्र के बशहर की ओर 

उनु्मि हैं। F, L के बशएों  से तीसरे स्थशन पर बैठश है। G, M के दशएों  से तीसरे स्थशन पर बैठश है, M िन कें द्र की ओर उनु्मि है। E, 

G के बशएों  से दूसरे स्थशन पर बैठश है। K और H दनननों एक-दूसरे के ठीक बशएों  बैठे हैं। E और I के मध्य केवल दन व्यखक्त बैठे हैं। 

F, H की समशन नदर्श की ओर उनु्मि है लेनकन L के नवपरीत है। K, E के बशएों  से दूसरे स्थशन पर बैठश है। K और I समान नदर्श 

की ओर उनु्मि हैं लेनकन G के नवपरीत हैं. 

 

Q196. ननम्ननिनित में से K के ठीक दशएों  कौन-सश व्यखक्त बैठश है?  

(a) G 

(b) H 

(c) M 

(d) F 

(e) इनमें से कनई नही ों 
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Q197. I के बशईों ओर नगने जाने पर, I और K के मध्य नकतने व्यखक्त बैठे हैं? 

(a) तीन 

(b) एक 

(c) चार 

(d) िो 

(e) कोई नहीं   

 

Q198. ननम्ननिनित में से कौन M की ओर उनु्मि है?  

(a) L 

(b) G 

(c) E 

(d) F 

(e) इनमें से कनई नही ों 

 

Q199. H के सन्िभा में ननम्न में से कौन-सा किन सत्य है? 

(a) L, H के िाएं से तीसरे थिान पर बैठा है  

(b) F, H का ननकटतम पड़ोसी है  

(c) H अंिर की ओर उन्मुि है   

(d) H, G के बाएं से िसूरे थिान पर बैठे व्यनक्त के ठीक बाएं बैठा है 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q200. F के सन्िभा में, E का थिान कौन-सा है? 

(a) बाएं से िसूरा  

(b) बाएं से तीसरा 

(c) ठीक िाए ं

(d) िाएं से चौिा 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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